

聚焦

我省纪检监察机关以铁纪护航生态文明建设——

推动生态环境保护治理持续向好

本报记者 李正雄 通讯员 杨自坚 方悄悄

初秋的清晨，漫步洱海生态廊道，满目苍绿，盛开的海棠花点缀在波光粼粼的湖面上，美不胜收，吸引了大量游客前来观赏。

“项目推进怎么样？市级主管部门有没有及时为你们解决的问题？”大理市纪检监察干部来到洱海湖滨带清退鱼塘湿地保护和修复项目现场，通过“初雨防控调度监管平台”开展洱海保护日常监督检查。

“2015年以来，牢记习近平总书记‘一定要把洱海保护好’的殷殷嘱托，我们把洱海保护治理及流域转型发展作为一项重要的政治任务，跟进监督、精准监督、全程监督，推动全州各级各部门实施一系列全域联合生态保护措施。”大理白族自治州纪委监委相关负责人说，如今，洱海27条入湖河流中25条水质优良率达100%，沿湖湿地记录到野生植物116种、野生动物218种，曾经消失的“水质风向标”海棠花也重现碧波。

洱海生态环境指标持续改善是我省生态环境保护治理成果的一个生动缩影，也是我省纪检监察机关铁纪护航生态文明建设的一个真实写照。

近年来，我省各级纪检监察机关

深入贯彻落实习近平生态文明思想、习近平总书记考察云南重要讲话精神，聚焦生态环境保护这一“国之大者”，紧盯严守生态保护红线、环境质量底线，细化重点任务，贯通监督力量，推进政治监督具体化、精准化、常态化，护航生态文明建设排头兵建设和美丽云南建设，推动全省生态环境保护治理持续向好。

在清廉云南建设中，我省持续围绕创建生态文明建设排头兵开展监督纳入政治监督“护航行动”年度重点任务清单，坚持从政治上抓、从政治上抓，强化生态环境保护治理巡视巡察监督，全面检查上级生态环境保护督察问题整改落实情况，排查生态环境隐患，严肃查处腐败和作风问题，压实各级部门生态环境保护主体责任、监管责任和监督责任。

“近來河水水质如何？河湖长制工作如何安排部署？有没有相关的工作台账？”近日，临沧市抽调人员组成专项监督检查组，采取查阅资料、现场走访等方式，深入职能部门及临沧湖重点区域开展监督检查，以精准监督推动解决全市江河湖库生态环境

保护的堵点难点难点问题，让河湖长制“河湖长制”。

专项监督、项目化监督，是落实落细生态环境保护治理年度重点任务的有效抓手。我省纪检监察机关聚焦各地各部门落实河湖长制、打好污染防治攻坚战、重点高原湖泊治理等工作，制定出台相关工作方案，明确监督方向和重点，开展专项监督检查，精准高效发现并推动解决一批生态环境保护治理的“中梗阻”问题。

立足“监督的再监督”职责定位，全省纪检监察机关组织纪检监察干部常态化深入江河湖库、自然保护区等生态环境保护重点区域，采取“嵌入式”监督、集中“下沉式”监督，聚焦河流资源保护、生态修复、环境治理、污染防治等环节，在一线通过听取汇报、查阅资料、走访征询、组织谈话等方式，着力发现和查处生态环境领域的腐败和作风问题。

针对上级环保督察反馈、巡视巡察及日常监督检查发现的问题，我省各级纪检监察机关建立监督工作台账，按照任务清单化、清单具体化要求，跟进监督、精准监督，以现场反馈和下发工

作督办单的形式督促职能部门认真整改，并适时对问题整改情况开展“回头看”，推动问题整改、实改。同时，精准规范运用监督执纪“四种形态”，对在生态环境保护工作中不担当、不作为、乱作为等突出问题进行责任追究，以问责追责倒逼履职尽责。

生态环境保护是一项复杂的系统工程，涉及责任主体多。全省纪检监察机关在“联”字上狠下功夫，采取“1+X”联动监督模式，强化与生态环境、林草、水利等职能部门的协作联动，通过建立健全问题线索移送、联合执法等工作机制，打破部门信息壁垒，形成监督合力。同时，整合“室组地”监督力量，构建起全方位、多层次的监督体系，推动各地各部门建立和完善长效机制，构建生态环境保护治理监督网。

全省重点高原湖泊水质总体稳中向好；全省空气质量优良天数比率连续10年保持高位，年均值达98.2%；建成一批标志性绿美示范项目，把公园、绿地建在百姓身边……如今，在全省各级纪检监察机关的监督推动下，一幅天蓝、水清、树绿的生态文明美丽画卷正在云岭大地徐徐展开。

一线传真

石林县“嵌入监督+精准服务”——
助推人参果产业升级

秋日的石林彝族自治县，连片的人参果基地里，金黄饱满的果实挂满枝头，果农们穿梭田垄间采摘。“今年挂果率怎么样？产业补贴都按时到账了吗？”在西街口镇路花村示范基地，镇纪委工作人员正细致询问。

“过去种果全靠经验，现在从育苗到销售都有专业指导。”种植大户的感慨道出了产业的变迁。此前，石林县纪检监察干部在走访中了解到，人参果种苗抗病虫害能力差、产品附加值低、产业融合不足，既影响果农的积极性和经济收益，也制约了人参果产业的健康持续发展。对此，县纪委监委运用“室组地”联动机制，把监督力量嵌入人参果产业种苗培育、基础设施建设、扶持资金发放等关键环节，督促相关职能部门靶向破解制约产业发展的堵点。

在纪委监委监督推动下，该县创新构建“政府+科研院所+企业+农户”协作模式，建成8个种苗组培室、47个繁育基地和500余个高标准扩繁基地，突破杂交育种、脱毒苗扩繁等核心技术，优质种苗率提升至95%以上，抗病性和丰产性显著增强。

姚安县构建联动监督网——
护航特色产业链上增收

“每月五六千块工资揣兜里，四亩多地还能收四千块租金，在家门口挣钱还能照顾老人孩子。”面对前来了解情况的纪检监察干部，姚安自然之星农业科技有限公司有机蔬菜基地管理员罗凤梅说起现在的生活，喜悦之情溢于言表。

近年来，姚安县创新探索“山区资源+坝区优势”的联动发展模式，通过建立合作基地推行“三转”新路径，将土地转化为增收资产，把扶持资金变为发展股金，让留守农民成为产业股民，激活了产业振兴“一池春水”，花卉、肉牛、蔬菜等特色产业链成链、蓬勃发展。

产业延伸到哪里，监督检查就跟到哪里。姚安县纪委监委把经济转型升级、做大绿色产业聚集区纳入政治监督重要内容，紧盯营商环境、项目建设、资金管理等重点制定监督清单，构建“纪检监察室+派驻纪检监察组+镇纪委+职能部门”的联动监督网，创新运用“双月监督+座谈+年度”机制，组织纪检监察干部下沉田间地头查问题、解纠纷、促发展。去年以来，共开展监督检查32次，推动问题整改768个，发出

纪检监察建议7份，为产业发展清障护航。针对部分农村集体土地因经营不善陷入守着资源难增收的困境，县纪委监委联合农业农村等职能部门成立工作专班，对全县农村集体“三资”进行清查，运用村情报告会、理事会、“四议两公开”等机制，把政策落实、资金发放、土地流转等情况“晒”在阳光下，收集村民对产业发展的金点子。

同时，县纪委监委聚焦农业转型升级关键环节，对农产品精深加工、冷链物流建设、品牌打造及销售流通等领域开展靶向监督，对发现的问题进行点对点反馈，督促职能部门拧紧责任链条，主动担当作为，为特色产业持续发展赋能。

在县纪委监委监督护航下，姚安县特色产业链上增收加速转动。去年以来，全县流转土地5.9万亩，群众拿到土地租金5816万元，户均增收1931元；2.6万余名农村劳动力在家门口找到工作，外出打工变为“家门口”就业；20余个村集体经济超50万元，昔日“薄弱村”变身“百万村”。

本报通讯员 李卿钰

图片新闻



曲靖市马龙区把巡察“探头”延伸到田间地头，聚焦农村集体“三资”管理、涉农补贴发放、产业政策落地等关键环节，开展巡察整改“回头看”，做实做细巡察“后半篇文章”。图为该区巡察干部近日在月望乡爱必达鲜花基地了解相关情况。

本报通讯员 张玉玲 摄

廉珠成串

完成对14个(市、区)的政治监督蹲点调研，全市已开展“一把手”监督谈话4867人次。依托“数字昆纪”开发“直评通”小程序，在政治监督蹲点调研中全面推广使用。日前，昆明市委组织开展2025年度政治监督蹲点调研，全面了解掌握全市各级“一把手”在思想、作风、工作纪律方面的情况，及时发现苗头性、倾向性问题，为全市各级“一把手”精准绘制“政治画像”。

今年以来，昆明市委部署集中开展警示教育、政治监督蹲点调研、“一把手”监督谈话等净化政治生态系列举措，全链条加强对“一把手”的监督，纵深推进全面从严治党，持续营造风清气正政治生态和干事创业良好环境。

“作为单位的领导班子成员，一定要摒弃以前那种‘与我无关’的心理，时刻保持头脑清醒，防微杜渐、警钟长鸣。”日前，玉溪市江川区纪委监委举办乡科级副职干部进修班，以纪法教育和反面警示为50余名乡科级副职干部进行了一次量身定做的党纪法规宣讲，参加培训的领导干部纷纷表示，这节廉政党课很有针对性，让人受益匪浅。

近年来，江川区纪委监委将纪法教育融入日常、抓在经常，突出重点内容、把握重点对象、创新教育方式，持续巩固深化党纪学习教育成果，引导党员干部增强党性意识，提高党性修养。

为推动纪法教育在各行业领域“精

“你们选的这家旅拍店服务怎么样？有没有隐形消费？”夜幕降临，告庄西双景星光夜市随处可见身着傣族、哈尼族服饰的游客正拍照留念。景洪市纪委监委专项监督组工作人员化身游客深入景区开展体验式监督，现场查找问题隐患。

近年来，景洪市纪委监委紧紧围绕旅游吃、住、行、游、购、娱六项重点，制定《关于旅游市场秩序专项整治监督工作方案》，把游客反映的突出问题和各类平台的高频投诉作为监督突破口，综合运用“室组地+行业部门”“日常监督+专项监督”等模式，联合市场监管、文旅等有关部门开展监督检查，直入一线看、直面群众问、直奔现场听。

针对个别旅拍商家夸大宣传、隐瞒真

昆明市开展政治监督蹲点调研——

全链条破解“一把手”监督难题

市纪委监委协助市委研究制定《昆明市开展政治监督蹲点调研的工作方案》，明确从2025年起连续3年组织开展针对全市各级“一把手”的政治监督蹲点调研，将监督“探头”延伸到最基层，以上看下去督促“一把手”做到位不越权、权重不谋私，切实担负起净化所辖区政治生态的政治责任。首轮蹲点调研7个县(市、区)，个别谈话678人次，有力破解“上级监督远、同级监督软、下级监督难”的问题。

同时，昆明市把强化警示教育作为

一体推进“三不腐”的重要一环，将警示教育与行业、区域治理相结合，开展沉浸式、定制化警示教育，“对症下药”放大震慑警醒效应。截至目前，印发警示教育录2000余本，摄制开发(度假)园区、水务、医药、家庭家风家教建设等专题警示教育片7部，召开自然规划、水务等行业系统领域警示教育大会8场，市警示教育基地共接待265家单位1.16万人次，“清风春城”讲师团开展释纪普法宣讲21场次，覆盖2000余人。

此外，昆明市把开展谈心谈话作

为加强“一把手”和领导班子监督的重要手段，明确由党委(党组)“一把手”同下级党委(党组)“一把手”和同级党委(党组)其他班子成员开展监督谈话，同级纪委书记与班子成员提醒谈话等具体内容，形成“先开展政治监督蹲点调研—根据调研成果对‘一把手’进行监督谈话—年底再对调研发现问题和谈话指出问题整改情况进行‘回头看’”的闭环机制，破解“一把手”监督难题。

本报通讯员 杨洋 蒋可欣

江川区突出重点内容创新教育方式——

做实做细经常性纪律教育

准滴灌”，区纪委监委组建“廉政讲师团”，提供“订单式”服务。开展纪律教育的单位和部门按需“点单”后，区纪委监委根据受教育对象的工作职能、岗位性质和排查登记的廉政风险点等情况，从讲师团成员库中选派熟悉业务、专业对口的“老师”，及时与“下单”单位沟通，线上推出集旅拍预订、投诉举报等功能为一体的“景旅拍通”小程序，线下设立景洪市旅拍官方咨询服务点和景洪市旅拍投诉举报中心，为游客提供“一站式”服务。同时，通过制发工作提示函、“嵌入式”参与旅游投诉中心相关工作处置等方式，督促文化市场执法部门等安排专人负

责，严格遵循“5分钟内及时响应、24小时限时办结”的原则，高效处置投诉诉求。

市纪委监委坚持标本兼治、长效长治，聚焦规范旅行社行业秩序存在的堵点难点，对相关监管部门下发整改建议，采取“室组地”“组组”联动等方式跟进监督，不定期开展整改“回头看”，推动建立《旅行社行业管理办法(试行)》《旅行社行业“红黑榜”管理办法》等机制制度，确保整改一类问题、建立一批制度、规范一方市场。

景洪市把游客反映的突出问题作为监督突破口——

规范旅拍行业市场秩序

此外，市纪委监委紧盯旅游市场监管部门和党员干部履职尽责情况，对游客投诉不闻不问、推诿扯皮、拖延处置等不作为、慢作为、乱作为行为，发现一起、查处一起、通报一起。

在该市纪委监委强有力的监督和主责部门的履职尽责下，景洪市旅拍市场秩序得到根本扭转，市场竞争更加公平有序，城市旅游吸引力和资源辐射力显著增强。

本报通讯员 周春荣

本版统筹 李正雄

监督故事

“忧”居变“优”居

暴雨过后，西畴县蚌谷乡熊吃水村泥痕交错，落石随处可见，村民郭邵珍站在屋前，眉头紧锁，浑身笼罩着厚厚的愁绪。

踩着山间的碎石路走进村子，县第二巡察组的巡察干部黄婷婷看到的便是这令人忧心的一幕。

黄婷婷此行源于巡察组翻阅资料时，在一份地质灾害防治通报里看到的一句话：“西畴县1个搬迁避让补助项目未完成”。这个项目正是熊吃水村崩塌隐患点的国债避险搬迁工程，计划帮24户群众搬离险境。可快两年了，还有人没搬走。

“大妈，村里好多人家都搬走了，您怎么还在这儿住？”黄婷婷刚问完，就看见郭邵珍家房顶旁散落着石块和土块，有些石块甚至有拳头大小，紧挨着墙角。

子寨建新宅，可像郭邵珍这样家底薄的几户，卡在“先建房后补钱”。

没有启动资金，梁架打不得，补助拿不到，新房建设就像被按下了暂停键，他们只能继续在危险区里。

巡察干部们把这些话记在本子上，也记在了心里。他们在村里转了大半天，走访了3户没搬走的人家，发现大家遇到的困难都一样：不是不想搬，是被建房的“第一笔钱”绊住了脚。

没过多久，郭邵珍惊喜地发现，账本里多了一笔钱，刚好够买建材、请工队，新房终于可以开工了。拿到钱的那天，她特意买了串鞭炮，在工地旁放得响亮，像是抱着被子坐了一夜了。

一个月后，当巡察干部再次来到湾子寨，郭邵珍正忙着给新房的窗户刷油漆。“你看，这墙砌起来了，屋顶也快盖好了。”她拉着干部们参观，眼里闪着光，“再过几天就能搬进来，以后下雨再也不用抱着被子坐一夜了。”

郭邵珍和另外两户人家都在雨季来临前搬进了新家。新家里亮堂堂，院坝平整，远处的山景尽收眼底，却再没了往日的恐惧。

夕阳下，郭邵珍坐在新房门口择菜，脸上的笑容像山间的阳光，暖融融的。

本报记者 黄鹏